
Wymiarowanie instalacji kanalizacyjnej – przykład 
 

Dla domku jednorodzinnego jak w przykładzie na obliczenia instalacji wody zimnej 
zaprojektować instalację kanalizacyjną. 
Założenia: 

• Kanalizacja zewnętrzna ogólnospławna  
– Materiał: PCV, DN0,5m, odległość od linii regulacyjnej 6,5m, zagłębienie 

3,0m 
• Instalacja wewnętrzna wykonana z PVC 
• Przyjęto I system podejść kanalizacyjnych (h/d=50%) 
• Przyjęto podejścia niewentylowane i piony z wentylacją główną 
• Powierzchnia dachu: A=180m2, dach dwuspadowy 
• Przyjęto dwa piony spustowe kanalizacji deszczowej 
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Rzut parteru 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rzut poddasza 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 



Obliczenia 
 

1. Kanalizacja sanitarna 
1.1. Dobór średnic podejść i pionów 

a) Pion PI 
• Podejścia pojedyncze 
 

Urządzenie lub przybór 
Ilość DU 

[l/s] 
DN 
[m] 

imin 
[%] 

Zlewozmywak (Zz) 
Umywalka (U) 

Miska ustępowa (Mu) 
Wanna (W) 

Pralka aut. (P) 

1 
1 
1 
1 
1 

0,8 
0,5 
2,5 
0,8 
0,8 

0,07 
0,05 
0,10 
0,05 
0,05 

2,0 

ΣDU 5,4 l/s 

 
� Podejścia zbiorowe: 

U+W: ΣDU = 1,3 l/s→ 
Ponieważ DUmax=0,8l/s więc Qww=0,8l/s stąd przyjęto DN0,05m 
U+W+P: ΣDU = 2,1 l/s→ 
Ponieważ DUmax=0,8l/s więc Qww=0,8l/s stąd przyjęto DN0,05m 
U+W+P+Mu: ΣDU = 4,6 l/s→ 
Ponieważ DUmax=2,5l/s więc Qww=2,5l/s stąd przyjęto DN0,10m 
 
Średnica dla pionu PI:  
ΣDU = 5,4 l/s→ 
Ponieważ DUmax=2,5l/s więc Qww=2,5l/s stąd przyjęto DN0,10m na podstawie tab. 11 w PN-
EN 12056-2:2000 
 

b) Pion PII 
• Podejścia pojedyncze 

 

Urządzenie lub przybór 
Ilość DU  

[l/s] 
DN 
[m] 

imin  
[%] 

Umywalka (U) 
Miska ustępowa (Mu) 

1 
1 

0,5 
2,5 

0,04 
0,10 2,0 

ΣDU 3,0    l/s 

 
Średnica dla pionu PII:  
ΣDU = 3,0 l/s→ 
Ponieważ DUmax=2,5l/s więc Qww=2,5l/s stąd przyjęto DN0,10m na podstawie tab. 11 w PN-
EN 12056-2:2000 
 
 
 
 
 
 



1.2. Dobór średnic dla przewodów odpływowych 
 

odc ΣDU 
[l/s] 

DUmax 
[l/s] 

Qww 
[l/s] 

DN 
[m] 

i 
[%] 

Q0 
[l/s] 

v0 
[m/s] 

α β h/d 
vrz 

[m/s] 
L 

[m] 
Rp 

[m npm] 
Rk 

[mnpm] 

PI-Tr1 
PII-Tr2 
Z-Tr2 

WP1-Tr3 
Tr2-Tr3 
Tr3-Tr1 
Tr1-St1 

5,4 
3,0 
0,8 
1,5 
3,8 
5,3 
10,7 

2,5 
2,5 
0,8 
1,5 
2,5 
2,5 
2,5 

2,5 
2,5 
0,8 
1,5 
2,5 
2,5 
2,5 

0,10 
0,10 
0,07 
0,07 
0,10 
0,10 
0,10 

2,0 
2,0 
2,0 
2,0 
2,0 
2,0 
2,0 

7,85 
7,85 
3,67 
3,67 
7,85 
7,85 
7,85 

1,0 
1,0 
0,83 
0,83 
1,0 
1,0 
1,0 

0,32 
0,32 
0,22 
0,41 
0,32 
0,32 
0,32 

0,9 
0,9 
0,8 
0,95 
0,9 
0,9 
0,9 

0,4 
0,4 
0,32 
0,45 
0,4 
0,4 
0,4 

0,9 
0,9 
0,67 
0,79 
0,9 
0,9 
0,9 

  
Rk= 

Rp-i·L 

KOREKTA 

Z-Tr2 0,8 0,8 0,8 0,07 2,5 4,06 0,92 0,2 0,78 0,3 0,72    

 
 

2. Kanalizacja deszczowa 
A) Powierzchnia dachu odwadniana przez pion RS1 lub RS2: 

    AP=0,5·A = 0,5 ·180 = 90 m2 
Do odprowadzenia wód opadowych z dachu zastosowano rynny w systemie BRYZA 125 o 
średnicy 125mm firmy Cellfast prowadzone ze spadkiem 0,5% w kierunku pionu spustowego 
RS1 i RS2. 
 
B) Wyznaczenie obliczeniowego natężenia przepływu ścieków dla jednego pionu: 
   Qr = C·AP· r = 1·90·0,03 = 2,7 l/s 
Dobrano średnicę rur spustowych 90mm wg katalogu systemu rynnowego BRYZA. 
 
2.2. Dobór średnic dla przewodów odpływowych 
Odcinek RS1-St1 lub RS2-St1 
Qr = 2,7 l/s dobrano średnicę przewodu odpływowego DN 0,1m, zastosowano spadek i=2% 
Dla DN= 0,1m i spadku i=2% odczytano: Q0=7,85l/s oraz v0=1,0 m/s 
Zatem: α=0,34, β =0,92, h/d = 0,42 a obliczona prędkość rzeczywista: vrz = 0,92 m/s 
 

3. Kanalizacja ogólnospławna 
A) Wyznaczenie obliczeniowego natężenia przepływu ścieków ogólnych i dobór 
średnicy przykanalika (odcinek St1-St2) 

   Qt = Qww+2Qr= 2,5 +2 ·2,7=7,9 l/s 
 
Dla przepływu Qt=7,9 l/s dobrano: DN=0,15m, i=1,5% 
Zatem: Q0=20,15 l/s, v0=1,14 m/s 
 
Zatem: α=0,39, β =0,94, h/d = 0,45 a obliczona prędkość rzeczywista: vrz = 1,07 m/s 
Sprawdzenie, czy dla przepływu tylko ścieków Qww vrz≥0,7 m/s: 
Qww =2,5 l/s 
DN=0,15m, i=1,5% 
Zatem: Q0=20,15 l/s, v0=1,14 m/s 
 
Zatem: α=0,12, β =0,68, h/d = 0,25 a obliczona prędkość rzeczywista: vrz = 0,78 m/s 
 


